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 Výpočet tlaku a tlakové síly



A. Výpočet tlaku

Příklad 1:
Při krájení nožem působíme silou 85 N. Plocha ostří nože je asi 1 cm2. Vypočti tlak.

Příklad 2:
Pneumatiky traktoru se dotýkají země plochou 1,2 m2. Hmotnost traktoru je 2,4 t. Jakým tlakem působí auto na zem?

Příklad 3: 
a, Vypočti tlak, jestliže člověk vážící 50 kg (nebo použij svou hmotnost) stojí na nohou, plochu svých chodidel změř.
b, Vypočti tlak na židli, na které sedí člověk vážící 50 kg, nohama se nedotýká země.
c, Jakým tlakem působí člověk ležící na matraci postele? Uvažujme hmotnost člověka 50 kg, dotykovou plochu dopočítej.
B. Výpočet tlakové síly

Příklad 4: 
Lodní plachta má obsah 6 m2. Působí na ni vítr tlakem 400 Pa. Jakou silou tlačí vít loď?
	Postup při výpočtu tlaku - nápověda:

1. příklad zapiš pomocí značek (síla F, plocha S), pokud je dána hmotnost m – dopočti gravitační sílu (pokud působí kolmo na podložku) Fg = 10 . m, 

2. sílu a plochu převeď na základní jednotky (plocha m2, síla N)

1 mm2 = 0,000 000 001 m2, 1cm2 = 0,0 001 m2, 1 dm2 = 0,01 m2
1 kN = 1 000 N

1t = 1 000 kg,

3. dosaď do vzorce: p = F : S  a správně vypočti,

4. uveď jednotku tlaku Pa, případně převeď na kPa, MPa,  1 kPa = 1 000 Pa, 1 MPa = 1 000 000 Pa.
Výpočet tlakové síly

vzorec: F = p . S  

Tlak musí být uveden v Pa, a plocha v m2



Řešení
Příklad 1:

F = 85 N

S = 1 cm2 = 0,0 001 m2
p = ?                             


p = F : S = 85 : 0,0 001 = 850 000 Pa = 850 kPa                  Tlak nože při krájení je 850 kPa.
Příklad 2:

S =1,2 m2
m = 2,4 t = 2 400 kg

F = 2 400 . 10 = 24 000 N

p = ?                                

p = F : S = 24 000 : 1,2 = 2 000 Pa = 2 kPa                         Tlak traktoru je 2 kPa.

Příklad 3: 
Plochu vypočítej podle vzorce pro výpočet obsahu obdélníku, strany zprůměruj.

a, stojící člověk

S = 25 . 10 = 250 cm2 = 0,025 m2
m = 50 kg
F = 50 . 10 = 500 N

p = ?                                
p = F : S = 500 : 0,025 = 20 000 Pa = 20 kPa           Tlak stojícího člověka na zem je 20 kPa.

b, sedící člověk

S = 25 . 20 = 500 cm2 = 0,05 m2
m = 50 kg
F = 50 . 10 = 500 N

p = ?                                
p = F : S = 500 : 0,05  = 10 000 Pa = 10 kPa

c, ležící člověk

S = 150 . 20 = 3 000 cm2 = 3 m2
m = 50 kg
F = 50 . 10 = 500 N
p = ?                                
p = F : S = 500 : 3  = 166,4 Pa 
Příklad 4: 
S = 6 m2
p = 400 Pa

F = ?             

F = p . S = 400 . 6 = 2 400 N = 2,4 kN                                               Vítr tlačí loď silou 2,4 kN
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